

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
 MADRID: Edición de la mañana. 1 Ets. Mec.  
 PROVINCIAS Y PORTUGAL. 3 Plaz. Trimestre.  
 EXTRANJERO. 5 Plaz. Trimestre.  
 ULTRANAR. 5 Plaz. Trimestre.  
 Por menor, 5 céntimos ejemplar.  
 MADRID, Factor, núm. 7.

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS  
 ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.  
 Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
 UNA FOLIO LINEA  
 Los anuncios de primera plana, rotativos, etc., fianceros, etc., se cotizan a precios convencionales.  
 Se recibirá en esta Administración con la Sociedad General de Anuncios en el Agente H. V. S. p. de la Soberanía.  
 Con arreglo a la ley de este anuncio pagará el 10 céntimos de impuesto de timbre.  
 ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

ANO XLIX.—NUM. 14.700

Madrid, Martes 3 de Mayo de 1898

OFICINAS. FACTOR, 7

Los anuncios extranjeros para este periódico se reciben exclusivamente en la Sociedad General de Anuncios de España, Alcala, 8 y 9, Madrid, y en París, Agencia H. V. S. place de la Bourne, 9.

LA CICLO IMPRESOR, Fábila, núm. 11, PARIS  
 Bicicletas de pedales garantidas.  
 Nuevas clases de cadenas y de pedales.  
 Garage Fotógrafo de la bicicleta gratis.  
**125**

## NOTA DEL DÍA AYER Y HOY

Amaneció el día nublado, cubierto de espesas nebulas, penetrado de dudas el pensamiento de los llamados a presenciar el choque; sin embargo, los semáforos y resaca de los corazones de nuestros marinos.

Rechazadas las proposiciones del gobierno de Chile por atentatorias a nuestra dignidad, Méndez Núñez pronunció aquella frase inmortal:

—Preferire España honra sin barcos a barcos sin honra.

Por ofensas y atropellos multiplicados con los plazos debidos para que el gobierno de Lima diera a España las necesarias satisfacciones, y al acabar los días sin que la diplomacia conjurase el conflicto, dió el orden Méndez Núñez de que la escuadra española abandonase las aguas de Valparaíso con rumbo al Callao.

—¿Dónde vais?— le preguntó el almirante inglés.

—Al mar— le contestó Méndez Núñez.

—¿Y si yo me interpongo entre la costa y vuestros navíos?

—Os echaré a pique— le contestó el general español.

Se repartió la proclama, despojése el día, se dividieron al frente el Callao y sus fortificaciones, quedaron a una margen las escuadras extranjeras y comenzó el combate.

Ardua, atrevida y temeraria empresa, la misma de siempre para nuestros héroes marinos. Como en Trafalgar, siempre los nuestros con menores fuerzas. Como ayer en Cavite, siempre luchando contra todos los medios, siempre contra los medios más grandes, contra las máquinas más poderosas; la madera contra el acero, desproporcionada la fuerza, desigual el poder ofensivo, y sólo niveladas las grandísimas diferencias por el heroísmo de los nuestros, cuyos hechos inmortales constituyeron otras tantas epopeyas de la historia nacional.

Que tanto honor dieron a la patria, que bien podía decir de ella García Gutiérrez lo de aquella reina ofendida:

Con la honra que a tí te sobra fueran muchas muy honradas.

Acabó el combate cuando acabó la luz del 2 de mayo de 1898.

Méndez Núñez fue herido dos veces gravemente. Una parte del puente de la *Azmara* quedó hecho astillas, y el blindaje perforado. La mandó D. Juan Bautista Artaza, después de caer Méndez Núñez herido, hasta el fin del combate.

La *Villa de Madrid* hubo de retirarse por los últimos efectos de una granada de 300 libras.

La *Blanca* se batió bajo una lluvia de balas, y se separó del combate a las cuatro de la tarde por haberse concluido las municiones.

Se incendió la *Amansa*, y cuando se la dijo a su comandante, Sánchez Barcáiztegui, que era preciso anegar los paños, contestó resueltamente:

—Yo no mojo hoy la pólvora.

Incendiada y anegada continuó batyéndose la *Berenguela*, y cuando ya se retiraba y le ofreció auxilios el comandante de una goleta extranjera:

—No los necesito— contestó Pezuela. Los últimos cañones partieron de la *Numancia*, y de la *Vencedora* y la *Resolución*, que mandaban Valcárcel y Patero.

Todos ellos, con Topete y Alvarogonzález, fueron los héroes del Callao.

Tuvo nuestra marina 190 bajas, y el enemigo, además de las pérdidas materiales, 2.000, y entre ellas la de su ministro de la Guerra, Gálvez, que voló al mismo tiempo que la torre de la Merced.

Y de los cañones todos de las fortificaciones del Callao, sólo tres seguían disparando al caer de la tarde.

Con aquel glorioso recuerdo se juntan y confunden en nuestras mas recientes y sangrientas glorias.

Otra escuadra de madera, en proporciones verdaderamente desgraciadas; seis buques de palo contra seis buques de hierro de doble y de triple desplazamiento, acababan de luchar heroicamente en las aguas de Manila. Allí, como en todas partes, no hemos combatido por la invasión, ni por la codicia, ni por el bien positivo, sino simplemente por el honor nacional. Y ensangrentada y honradísima ha quedado la bandera española.

Cadalso ha muerto como los mártires. Será un más entre tantos; pero si él ha dado su vida por la patria, la patria debe recoger a los pedazos de su corazón que el comandante heroico haya dejado en el mundo.

No sabemos lo que la suerte nos tendrá deparado en la contienda empeñada.

Pero cuando sea posible la victoria, nadie se la arrobatará a los nuestros. Y cuando ante las condiciones de la lucha no lo sea, morirán abrazados a la enseña querida de la más gloriosa y de la más desgraciada de las naciones del mundo.

Todos los historiadores lo han proclamado. La leyenda de lo que es nuestro suelo rico y feraz es una leyenda. Lo que en España vale más es la raza; es el marino, es el soldado, es el hombre, eternamente dispuesto a dar su vida por los suyos.

(Ejemplarísima condición y privilegiada naturaleza, hecha para el sacrificio, como si Dios la reservara para su compañía en los días eternos de la vida perdurable!

COMENTARIOS  
 FILIPINAS

Cuanto pudiéramos decir como homenaje a la bravura y abnegación de nuestros marinos de Filipinas sería inútil; los lectores no necesitan de nuestras frases, ni de las de nadie, para llorar a los muertos, para honrar a esos y a los supervivientes.

Dos caminos pudo seguir nuestra escuadra del Archipiélago: diseminarse por los mares interiores de modo que hiciera difícil la persecución de los poderosos barcos americanos; y acaso poner en peligro las comunicaciones de éstos con los puntos de abastecimiento; entrar en la bahía de Manila para cubrir con sus fragiles casacas las fortificaciones de la capital de la colonia.

Por el primer camino se hubiera salvado la escuadra, pero quizás hubiera peligrado su reputación; por el segundo se salvó la reputación, se perdió la escuadra, y Manila queda reducida a sus propias fuerzas, suficientes para oponerse a un desembarco, y aun para defenderse contra un ataque por tierra, si a los yankees se les logra el propósito de reclutar aliados entre los tagalos de Cavite y demás provincias limítrofes de Manila.

No sabemos si a estas horas la escuadra enemiga, engreída por su triunfo, habrá bombardeado la población con esperanza de rendirla por ese medio; tal vez no quieran

DE CUBA  
 TELEGRAMAS OFICIALES

Habana, 1.  
 (Recibido el 2 a las 11'12 m.)  
 Capitán general a ministro Guerra:  
 Seis y media tarde de ayer intentaron desembarco en playa Herradura, un acorazado y tres barcos más pequeños, con varios landeros; al verlos nuestras fuerzas hicieron fuego sobre ellos, siendo contestados con 8 ó 10 cañones, retirándose a la vista de la costa hasta las ocho próximamente, que desaparecieron por playa Domínica.—Blanco.

Habana 1.  
 (Recibido el 2 a las 6'48 t.)  
 Capitán general a ministro Guerra:  
 Escuadra enemiga ha desaparecido totalmente de la vista de esta plaza, supuesto que ha tomado rumbo a Cayo Hueso.—Blanco.

La playa de la Herradura está a barlovento y cerca de Cabañas, entre este punto y Mariel.

EN EL BUEN SUCESO

Por el eterno descanso de los individuos de todos los cuerpos de la armada que han dado su vida por la patria, se han celebrando ayer mañana las exequias de costumbre en la iglesia del Buen Suceso.

En el crucero cubría el pavimento un paño negro sobre el cual se destacaba un almohadón. Algunos cirios lo rodeaban.

Marineros y soldados de infantería daban la guardia.

Ofició el teniente vicario.

En los sillales de honor estaban los generales de la armada residentes en Madrid, excepto el señor ministro de Marina y el secretario militar Sr. Ferré, a quienes los deberes de su cargo se lo han impedido.

En representación de S. M. figuraba en las exequias su ayudante el capitán de navío de primera clase Sr. Cincunegui.

Han concurrido casi todos los marinos residentes en esta corte.

Como es natural, se ha comentado a la salida el desastre de Manila.

El general Auñón, refiriéndose al combate ha dicho:

—A juzgar por los datos que hasta ahora se conocen, el honor se ha salvado. Aquello ha sido un pequeño Trafalgar.

gastar en esa empresa los proyectiles que habían quedado después de los combates navales; gasten lo que no, continuamos en que Manila no se rendirá. Lo probable es que la escuadra yankee deje algún buque bloqueando la bahía, y con el resto haga correrías por el archipiélago, mientras tenga carbón para ello.

De todas suertes lo importante ya para nosotros es la actitud de los indígenas; los yankees por ahora apenas pueden hacer más que lo que han hecho; para mayores empresas necesitarían enviar de América expediciones militares a través del Pacífico.

Los marinos españoles ya han probado en Oriente de lo que son capaces en punto a bravura y abnegación; ahora, en Occidente, es preciso que los que dirijen y combinan las operaciones de la marina, prefieran a la gloria, por muy atractiva que sea, las ventajas que dan la astucia y la habilidad. En las batallas que dan lugar a tan desigual como lo fué en el archipiélago filipino, no hay necesidad de actos desesperados; se puede resistir con ventaja y hasta vencer; para eso debe servir el sacrificio que en aras del pundonor hicieron los bravos de Cavite.

G. A.

EN EL BUEN SUCESO

Por el eterno descanso de los individuos de todos los cuerpos de la armada que han dado su vida por la patria, se han celebrando ayer mañana las exequias de costumbre en la iglesia del Buen Suceso.

En el crucero cubría el pavimento un paño negro sobre el cual se destacaba un almohadón. Algunos cirios lo rodeaban.

Marineros y soldados de infantería daban la guardia.

Ofició el teniente vicario.

En los sillales de honor estaban los generales de la armada residentes en Madrid, excepto el señor ministro de Marina y el secretario militar Sr. Ferré, a quienes los deberes de su cargo se lo han impedido.

En representación de S. M. figuraba en las exequias su ayudante el capitán de navío de primera clase Sr. Cincunegui.

Han concurrido casi todos los marinos residentes en esta corte.

Como es natural, se ha comentado a la salida el desastre de Manila.

El general Auñón, refiriéndose al combate ha dicho:

—A juzgar por los datos que hasta ahora se conocen, el honor se ha salvado. Aquello ha sido un pequeño Trafalgar.

DE CUBA  
 TELEGRAMAS OFICIALES

Habana, 1.  
 (Recibido el 2 a las 11'12 m.)  
 Capitán general a ministro Guerra:  
 Seis y media tarde de ayer intentaron desembarco en playa Herradura, un acorazado y tres barcos más pequeños, con varios landeros; al verlos nuestras fuerzas hicieron fuego sobre ellos, siendo contestados con 8 ó 10 cañones, retirándose a la vista de la costa hasta las ocho próximamente, que desaparecieron por playa Domínica.—Blanco.

Habana 1.  
 (Recibido el 2 a las 6'48 t.)  
 Capitán general a ministro Guerra:  
 Escuadra enemiga ha desaparecido totalmente de la vista de esta plaza, supuesto que ha tomado rumbo a Cayo Hueso.—Blanco.

La playa de la Herradura está a barlovento y cerca de Cabañas, entre este punto y Mariel.

Los ministros en Palacio.

Terminado antayer el Consejo de ministros en la Presidencia, los generales Corroa y Barnejo pidieron la venia a la reina y de pasaje, como estaban, se dirigieron a Palacio.

Dichos ministros permanecieron en la regia cámara, cerca de una hora, en cuyo tiempo dieron cuenta a S. M. de los últimos despachos recibidos y del resultado del Consejo de ministros.

Los despachos oficiales de Filipinas eran todos del general Montojo, dirigidos al ministro de Marina.

El capitán general del departamento, a quien se dieron anteañoche instrucciones, nada comunicó y los ministros se lo explican por la probabilidad de que estuviera personalmente dirigiendo la defensa de Manila, sobre cuya plaza se dirige la escuadra yankee después del bombardeo de Cavite.

La reina se enteró con todo detalle de los telegramas oficiales y de los conocimientos de los despachos particulares, así como de los medios de defensa que tiene el Archipiélago filipino.

A S. M. causó profundo dolor el resultado del combate naval, aunque lo considera honorífico para nuestros bravos marinos; pero parece que estima el suceso como un accidente de la guerra, y que su espíritu no se abate ni se abatirá mientras cuente con el patriotismo del pueblo español.

# LA GUERRA

EN FILIPINAS  
 Cadalso.

Cadalso estuvo en las Carolinas poco después del conflicto de España con Alemania. El supo, con su carácter y ansia, borrar los efectos de la insurrección de Ipinapé. Es sabido que los carolinos, instigados por misioneros americanos (metodistas), se levantaron contra las autoridades españolas y mataron a Posadillo. Allí fué Cadalso a sustituir al jefe asesinado, y con sus medidas logró restablecer la paz y que nuestra bandera fuera acatada, respetada.

POR TELEGRAMA  
 (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Coruña 2, 1 m.

El comandante del crucero *María Cristina* D. Luis Cadalso, era natural de Noya (Coruña).

Hacia un año escaso que se hallaba en Filipinas, donde estuvo mucho tiempo en épocas anteriores, habiendo hecho allí casi toda su carrera.

Era hijo del vicepresidente de la comisión provincial de la Coruña, D. Alejandro Cadalso, quien, con tan triste motivo, recibe infinidad de pesames.

En su carta del último correo comunicaba al heroico marino que había sufrido una gravísima operación en la espalda para extraerle un tumor. Los médicos le hacían dos curas diarias, oponiéndose a que embarcara en la escuadra hasta su completa curación.

Pero el pundonoroso marino había escrito una carta a su familia diciendo que saldría a combatir, aunque le costara la vida.

El oficial de deriva del *Reina Cristina*, D. Demetrio Cadalso, es hijo del malogrado comandante del buque.

Desde poco tiempo a la fecha su esposa se encuentra en Manila.

Otro hijo es guardia marina, y se halla en la *Navitils*.

Dos niñas están en el colegio de Nuestra Señora de Loreto, en Madrid, y otras dos en Tafalla.

El Sr. Cadalso contaba cincuenta y cuatro años.

Tenia el propósito de venir a España para la primavera.

Era alférez de navío en la fragata *Blanca* cuando ocurrió la sublevación en Ferrol. Por su brillante comportamiento fué debidamente recompensado.

Después del conflicto de las Carolinas, fué nombrado gobernador político y militar.

Al regresar a España se le ofreció la capitania del puerto de Cartagena, cargo que no quiso aceptar.

Desempeñó últimamente el puesto de tiente fiscal del Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

La noticia de lo acaecido ha causado tristísima impresión.

Los ministros en Palacio.

Terminado antayer el Consejo de ministros en la Presidencia, los generales Corroa y Barnejo pidieron la venia a la reina y de pasaje, como estaban, se dirigieron a Palacio.

Dichos ministros permanecieron en la regia cámara, cerca de una hora, en cuyo tiempo dieron cuenta a S. M. de los últimos despachos recibidos y del resultado del Consejo de ministros.

Los despachos oficiales de Filipinas eran todos del general Montojo, dirigidos al ministro de Marina.

El capitán general del departamento, a quien se dieron anteañoche instrucciones, nada comunicó y los ministros se lo explican por la probabilidad de que estuviera personalmente dirigiendo la defensa de Manila, sobre cuya plaza se dirige la escuadra yankee después del bombardeo de Cavite.

La reina se enteró con todo detalle de los telegramas oficiales y de los conocimientos de los despachos particulares, así como de los medios de defensa que tiene el Archipiélago filipino.

A S. M. causó profundo dolor el resultado del combate naval, aunque lo considera honorífico para nuestros bravos marinos; pero parece que estima el suceso como un accidente de la guerra, y que su espíritu no se abate ni se abatirá mientras cuente con el patriotismo del pueblo español.

to de obligar a retirarse a los barcos ent amigos.

Han tenido averías nuestros cruceros *Reina Cristina* y *Don Juan de Austria*. Las escuadras francesas, inglesa y alemana están a la vista del puerto.

El segundo combate.

Se ha verificado hoy otro combate naval frente a Cavite.

Han quedado destruidos los barcos españoles *Reina Cristina*, *Don Juan de Ulla* y el vapor de la *Trasatlántica Isla de Mindanao*.

Ha muerto peleando el comandante de *Reina Cristina*, Cadalso.

Bombardeo de Manila.

La escuadra americana acaba de fondear frente a Manila.

Anage el bombardeo.

DE LA AGENCIA FABRA  
 Londres 2.  
 Circula aquí el rumor de que el almirante yankee Dewey que se halla en la bahía de Manila perdió 500 hombres en el combate de ayer.

Nueva York 1.  
 El primer periódico que ha dado la noticia del combate naval de Manila ha sido *The Journal*, el cual publica esta tarde un telegrama de Hong Kong, diciendo que la batalla fué muy sangrienta.

El gobierno americano no tenía ningún despacho oficial esta noche.

DE NUEVA YORK

En vista de las noticias comunicadas de Cabo Verde, se ha acordado dividir la escuadra del almirante Sampson.

Mandaré una división el comodoro Watson y otra el comodoro Remy.

Sampson conservará el mando supremo. La primera división, mandada por Remy, se compondrá de los barcos que aun quedan en Cayo Hueso.

Si, como es probable, la escuadra bloqueadora se une a la escuadra volante para salir al encuentro de la española, Sampson mandará el conjunto de las naves, Remy la primera división, S'chely y la segunda y Watson los barcos bloqueadores de Cuba.

El tribunal de presas de Cayo-Hueso ha decidido que los pasajeros del *Fanania* sean considerados como prisioneros de guerra y se les encierre en Fort-Taylor.

Ha sido fusilado en Fort-Taylor el español Carlos Iglesias, acusado de haber intentado volar el *Parlan*.

POR EL CABLE  
 (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Los españoles en Norteamérica.—Cambios de opinión.—Quejas del comercio.—Se quiere abreviar.—La captura del *Mascota*.

Nueva York 1, 11'15 n.  
 Se asegura que los españoles que lleguen mañana en el vapor de la

meros momentos de leer la carta infame, y al saber la traición, se hacía cada vez más tenaz. Vengarse.

Sin embargo, el marqués cedía a las súplicas de su querida, que le decía:

—Es preciso ser prudente, reflexionar... Yo buscaré el medio; lo encontraré...

Se produjo el mismo ruido de besos de ternos murmullos:

—¿Te amo?

—¿Para siempre?

—¿Te adoro!

En seguida los dos amantes se alejaron. En el pabellón volvió a reinar el silencio. Entonces Juan Redon salió de su escondite. Estaba lívido, trastornado.

Se tocó la frente, haciendo el gesto de un loco, y dijo, con la mirada fija y los dientes apretados:

—Yo ya sé lo que he de hacer!

Esperó un momento, para tranquilizarse; bajó después la escalera con precaución; llegó al patio, lleno de movimiento y de ruido, y en seguida a la calle, donde se perdió entre la multitud.

Donde aparece el aldeano.

Al salir de aquella casa, en la cual Juan Redon acababa de adquirir la certeza de su desgracia, necesitaba respirar y reponerse de aquel golpe tan terrible que le había destruido.

Ya no podía dudar, ya no podía forjarse quimeras. Lo sabía todo.

¡Cuántas cosas le habían sido reveladas en algunos minutos!

¡Qué cambio tan repentino!

Su pasado de dicha, sus sueños para el porvenir, su fe en aquella Teresa tan querida y casi en sí mismo, habían desaparecido de repente.

Parecía el labrador cuyas semillas maduras se destruyan por un huracán, que le arruina por completo, viéndose además obligado a empezar de nuevo su trabajo.

Esto es lo que pensó, y una sonrisa amarga crispó sus labios.

Su mujer no le amaba. Indudablemente no le había amado nunca. Amaba a otro con ceguedad, con delirio. De las dos hijas, a las cuales hasta entonces había amado con una pasión igual, había una que no le pertenecía.

No estaba unida a él por ningún lazo. Además su deshonra era pública. Entre las personas que le rodeaban era quizás el único que ignoraba su desgracia. Había estado ciego para no verla. ¡Cómo debían burlarse de él en aquel ministerio, cuyos ascensos causaban tanta envidia!

¡Cómo debían despreñarle en aquellas oficinas en cuanto entraba!

¡Cuántas sátiras y cuántas burlas debían hacer de él en cuanto salía!

¡Debían arrastrar su nombre por el lodo!

¿Quién le escribió aquella carta que tan bruscamente le abrió los ojos?

Loré, aquel bilioso, aquel hombre devorado por la envidia.

Quizás todos.

Por lo demás, el denunciador, fuese quien fuese, le había prestado un verdadero servicio; le había proporcionado un medio de poner término a su vergüenza.

Su primer movimiento había sido de cólera y desesperación; el segundo de reflexión. Sus instintos de aldeano se despertaron.

Se dijo que antes de obrar era preciso recobrar su sangre fría.

Fué a darse un paseo por la orilla del río cuando llegó al puente de los Inválidos se apoyó en el parapeto y miró correr el agua.

Seguía lentamente su curso y salía de aque París, sucio y cenagoso, sintiendo el haber entrado.

El haría lo que el agua, huiría de allí para empezar en cualquier otra parte otra vida nueva y crearse otro nuevo destino.

En el fondo, la existencia del empleado, tan ociosa como inútil para sí y para los demás, en la cual había entrado por fuerza, empujado por la casualidad y cediendo a los deseos de aquella mujer, que con un hilo le condujese hacia el fondo de un abismo, no había tenido jamás atractivos para él.

En aquellas habitaciones pestíferas y polvorientas se ahogaba.

Necesitaba movimiento y actividad. Su inmenso pecho necesitaba el aire de los campos y el de los inmensos bosques donde había pasado su infancia.

Allí se había criado y allí volvería. Presentaría la dimisión de su vano empleo, al cual su libertad estaba encadenada, y del que ya no necesitaba.

Nada le impediría poner en ejecución aquel proyecto que en su imaginación se había agido desde el primer momento en que había conocido su situación.

otra provista de todo lo necesario, de todo cuanto una mujer elegante puede desear para su toilette.

Era el tocador.

Un piano se hallaba colocado en la pared entre las dos ventanas que daban al jardín.

No es posible imaginarse nada más gracioso ni más tranquilo que aquella habitación.

Caldeada por los rayos de un hermoso sol de junio y cuyo único horizonte se componía del espeso follaje de los árboles plantados en el jardín.

Allí era donde le engañaban.

No podía caber duda.

La carta anónima no podía haber adivinado aquellos detalles.

Era preciso que su autor, fuese quien fuese, hubiese recibido confidencias ó visto con sus propios ojos lo que había.

Juan Redon no pensaba siquiera en preguntarse de donde procedía.

¿Qué podía importarle el origen de la denuncia?

Tan solo un hecho le obcecaba. Su vida estaba destruida para siempre. La mujer a la cual obedecía como un ciego, cuyas voluntades eran leyes; la mujer a la cual había amado tiernamente con pasión, la mujer a la cual pertenecía su ser no existía para él.

¡A sus ojos había muerto!

No sentía cólera, era una pena profunda; tenía odio a la vida y a todo.

No estaba furioso, estaba abatido.

Parecía a un turista, bajo cuyos pies se hubiese abierto de repente un abismo y que cayera sin llegar al fondo.

La cólera de los primeros momentos se había desvanecido.

Ni siquiera se preguntaba cómo se vengaría.

Se sentía impotente, a menos de no cometer un verdadero crimen y matar a los dos culpables.

¿Pero para qué?

¿En qué podría dulcificar sus penas el mal que causara a los otros?

Lo único que hacía era preguntarse: —¿Qué será de mí?

¿Y sus hijas?

Hallábase sumido en estas reflexiones, cuando de repente fué sacado de sus pensamientos. Unos pasos precipitados hacían rechinar la arena de las calles del jardín.

Aquellos pasos resonaron en seguida sobre el mármol del vestíbulo.

¿Qué hacer?

Juan Redon dirigió a su alrededor una mirada extraviada, y al comprender que el recién llegado, que indudablemente era el dueño de la casa, subía la escalera con gallardía y golpeando los peldaños fuertemente con los talones, entró en el tocador, y de allí pasó a un cuartito obscuro situado en el fondo, donde había colocado objetos de poco uso.

Ya era tiempo.

El desconocido entró en el tocador, y sentándose delante del piano hizo brotar de él una serie de acordes y empezó a cantar con voz de barítono:

¿Cómo no estás aquí, bien de mi vida?  
 ¿A la cita de amor llego el primero?  
 Acude pronto, porque aquí te espero.  
 ¡No me has esperado; ven en seguida!

La música y la letra habían sido seguramente improvisadas, sin pretensión de ningún género.

Además, aquel estrépito duró poco tiempo. El pianista cerró el instrumento con una violencia que demostraba el poco respeto que le profesaba, y después, con la misma impetuosa, abrió las ventanas y cerró las persianas, dejando la habitación en una semioscuridad.

En seguida recorrió la habitación, diciendo este verso:

Vamos a ver si esta bruja  
 ha puesto todo aquí en orden.

Se aseguró que había llevado agua y reconocido todos los utensilios, haciendo gran ruido.

—Está bien. La gratificaré—dijo. Aquel mal poeta debía ser un alegre compañero.

No había necesidad de verle para estar seguro de ello.

Bastaba con oírle. Cantaba sus reflexiones.

Juan Redon le escuchaba extremecidose, recogía sus palabras, grabándolas en su memoria, envidiando a aquel ser, que adivinaba joven, guapo, de talento seductor, alegre y que le había quitado lo que poseía de más preciado, lo que era imposible sustituir.

Nunca había comprendido mejor que en aquellos momentos el valor de Teresa; tan hermosa y tan falsa, puesto que había conquistado a aquel joven, dotado de todos los dones por el hado prodigo y generoso.

Edición de la mañana.

LA FIESTA DEL DOS DE MAYO

Ayer se ha celebrado, con mayor solemnidad que en ningún otro año, la fiesta...

Abrió la marcha un piquete de caballería de la guardia civil, seguían los acorazados...

Terminadas las exequias, dirigióse la comitiva por el mismo orden al campo de la Independencia...

En los alrededores del monumento, una compacta muchedumbre presenciaba el desfile...

La carrera que ha seguido la procesión se veía literalmente llena de gente ansiosa de admirar la marcialidad y apostura de nuestras tropas...

Seguendo la costumbre de años anteriores, salió ayer tarde de la iglesia de Maravillas la procesión cívico-religiosa...

En una artística carroza veíanse algunas coronas dedicadas a los héroes del 2 de mayo...

Formaba parte de la comitiva, el clero parroquial de la iglesia de Maravillas con cruz alzada...

Al llegar la procesión a la plaza del Dos de Mayo, el clero entonó un responso...

En las calles por donde pasó la procesión había mucha concurrencia...

Durante la carrera se verificó una cesantía para aumentar los fondos de la humanitaria asociación...

Un puñetazo suyo equivalía a una pedrada a un marañón...

Amancie el 2 de mayo de 1808: el cielo estaba encapotado...

El hermano Diego salió, como todas las mañanas...

De reojo vió la moza al lego, y volviendo la cabeza...

—Vaya con Dios Fray Diego. —El la guarda y la defiende, hermana...

—Pase y refresque la boca si quiere, que en esta tienda lo hay bueno...

—No lo gaste, hermana—respondió el mandadero...

—Pues tómelo como tal, ó para cobrar áunquitos...

—Pasa que pasa? —Pasa que los franceses se han propuesto...

—Como se ve, el lego no estaba muy fuerte en la interpretación de los mandamientos...

Los hechos demostraron en breve que la manola no se engañaba...

El conflicto llegó, y en la plaza de Palacio se dió el grito potente de «Guerra al invasor»...

La manola no faltó a su palabra; en los primeros momentos...

—Mueran los franceses! gritó con voz de trueno. —¡Al Parque! ¡Al Parque!

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—Viva España! —rugió el mandadero...

Del resultado de la lucha nada tengo que decir...

Al siguiente día Madrid estaba en silencio...

—No tenga usted miedo—dijo el aragonés...

—Ha perdido usted un hermano y aquí tiene otro...

Trascurridos algunos meses, el hermano Diego capitaneaba...

—Pero en medio de los azares de la guerra no olvidó ni un segundo...

Terminada la guerra, el ex mandadero regresó a Madrid...

Al preguntarle por ella, le contestaron los vecinos...

—¡Ah! ¿Fulan? ¿La amante del general Mura?...

—Diego, al oír esto, desaseado, loco, se dirigió al convento...

—Buena hora es esta de volver al convento, desde las seis de la mañana...

—Bien dicho, y aquí estoy yo, que religioso y todo...

Como se ve, el lego no estaba muy fuerte en la interpretación...

Los hechos demostraron en breve que la manola no se engañaba...

El conflicto llegó, y en la plaza de Palacio se dió el grito potente...

La manola no faltó a su palabra; en los primeros momentos...

—Mueran los franceses! gritó con voz de trueno. —¡Al Parque!

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—Viva España! —rugió el mandadero...

Del resultado de la lucha nada tengo que decir...

Al siguiente día Madrid estaba en silencio...

—No tenga usted miedo—dijo el aragonés...

—Ha perdido usted un hermano y aquí tiene otro...

Trascurridos algunos meses, el hermano Diego capitaneaba...

—Pero en medio de los azares de la guerra no olvidó ni un segundo...

Terminada la guerra, el ex mandadero regresó a Madrid...

Al preguntarle por ella, le contestaron los vecinos...

—¡Ah! ¿Fulan? ¿La amante del general Mura?...

—Diego, al oír esto, desaseado, loco, se dirigió al convento...

—Buena hora es esta de volver al convento, desde las seis de la mañana...

—Bien dicho, y aquí estoy yo, que religioso y todo...

Como se ve, el lego no estaba muy fuerte en la interpretación...

Los hechos demostraron en breve que la manola no se engañaba...

El conflicto llegó, y en la plaza de Palacio se dió el grito potente...

La manola no faltó a su palabra; en los primeros momentos...

—Mueran los franceses! gritó con voz de trueno. —¡Al Parque!

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

mensajerías francesas, procedente del Havre...

La opinión pública va cambiando rápidamente.

Mac-Kinley y la mayor parte de los secretarios...

Hay ya reconcentrados en Tampa 10.000 hombres...

Los negociantes y los banqueros empiezan a protestar...

Según telegrama de Cayo Hueso, el torpedero Foote...

Azor. DE LONDRES POR TELEGRAMA DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR.

Opiniones de prensa. Londres 2, 9 5 m.

Los periódicos de esta mañana solo alcanzan las primeras noticias...

Juzgando por ellas The Times y The Standard...

Harry. DE PARIS POR TELEGRAMA DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR.

Simpatías.—Un drama de Echegaray. Paris 1, 11 30 n.

Un grupo de artistas españoles, deseados de demostrar...

Tendrán lugar en el presente mes de mayo...

Argus. DE LA AGENCIA FABRA Montevideo 1.

La legación americana en esta ciudad es objeto de especial...

El ministro yankee ha recibido anónimos con amenazas...

La prensa censura duramente al gobierno porque impide...

Han sido secuestradas muchas proclamas a favor de España.

Río Janeiro 2. El acorazado americano Oregon...

Londres 2. Anoche hubo un banquete en la real Academia...

Buenos Aires 1. El crucero español Temerario ha reparado sus máquinas...

Nueva York 2. El Herald de Nueva York publica un despacho...

Londres 2. A consecuencia de la declaración del gobierno...

Paris 2. La primera noticia del combate naval librado en Cavite...

Londres 2. The Times publica esta mañana un despacho de Nueva York...

Vienna 2. Dentro de tres ó cuatro días pasará el ejército de Gibraltar...

Londres 2. Los mismos despachos oficiales yankees niegan que tenga importancia...

Paris 2. No se confirma que una escuadrilla española persiguiera al yate americano...

Londres 2. Las noticias de Hong Kong sobre el combate de ayer...

VAPOR CORREO POR TELEGRAMA Coruña 2, 8 45 m.

A las cinco y media de esta madrugada ha llegado el vapor correo...

NOTICIAS DE ESPECTACULOS LARA.—Hoy el beneficio de los empleados...

EUSEAL-JAI.—El partido jugado ayer entre Otegui y Pequeño...

A los comienzos. El séguro se mostró poco seguro; sin embargo...

Mejor y Olasoaga, contra su costumbre, flojos.

—Todo. Reinó un corto silencio, interrumpido por el ruido...

—¿Qué hermosa eres! ¡Eres mi encanto! ¡Pero qué temblorosa estás!...

—Hay por qué estarlo. No río ya. —¿De verdad? —¿Me vas a comprender, Raimundo?...

—Explicame. —Pues bien; desde ayer mi marido no es el mismo.

—La voz burlesca del marqués preguntó: —¿Qué es lo que tiene? —Dudas. —¿Te lo ha dicho? —No. —¿Ya ves que...? —Lo he adivinado... Te aseguro que me ha costado poco trabajo.

—¿De dónde proviene? —¿Qué sé yo! Una casualidad, una imprudencia...

—¿Oh! —¡Muy sospechosa! —¿La has leído? —No; pero no me ocultes nada, y le he visto... ¿lo entiendes?... le he visto estrujarla...

—¿Dónde están? —Como siempre, en las Tullerías, las dos juntitas... y aquí me tienes, pero no me quedo más que un momento.

—¿Te suplico que... —No, no; tengo mucho miedo. —¿Están bien? —¿Quién las niñas? —Sin duda! —La nuestra... —Raimunda... —Está muy bien... Gozo mucho cuando la miro.

—La joven añadió: —Es tu verdadero retrato.

—Su voz, al pronunciar estas palabras, demostraba gran ternura.

—De repente, un rayo de luz brotó en su cerebro.

—De las dos hijas que hasta entonces había querido con igual cariño...

—Los detalles, que ya le habían chocado, se le reflejaban en su memoria.

—Había año y medio próximamente que había tenido que ausentarse...

EL MANDADERO (EPISODIO HISTÓRICO) 2 DE MAYO DE 1808

El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina en el convento de los Basilijs...

—¡Mueran los franceses! gritó con voz de trueno. —¡Al Parque! ¡Al Parque!

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

—¡Mueran los baches! —El hermano Diego, mandadero y pinche de cocina...

LA ROCA SANGRIENTA 19

No tenía ni fuerza, ni valor, ni razón. Estaba anonadado.

—De repente el marqués añadió: —Ya ves que es preciso hacer lo que te he dicho.

—¡Separarme de él! —Claro que sí. La vida que estamos haciendo es insostenible...

—¡Te amo como un loco, como un hombre ebrio! Quiero que seas solo mía...

—La joven contestaba: —No puedo... Eso es imposible... Una locura...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—¿Y la otra? Juana, ¿la abandonarás? —Jamás, ¡Es mi sangre, mi vida!...

—Viva España! —rugió el mandadero...

Del resultado de la lucha nada tengo que decir...

Al siguiente día Madrid estaba en silencio...

—No tenga usted miedo—dijo el aragonés...

—Ha perdido usted un hermano y aquí tiene otro...

Trascurridos algunos meses, el hermano Diego capitaneaba...

—Pero en medio de los azares de la guerra no olvidó ni un segundo...

Terminada la guerra, el ex mandadero regresó a Madrid...

Al preguntarle por ella, le contestaron los vecinos...

—¡Ah! ¿Fulan? ¿La amante del general Mura?...

—Diego, al oír esto, desaseado, loco, se dirigió al convento...

—

Segundo.

Igual al anterior, algo más chico, pero muy bravo...

Tercero.

Negro, brago, grande, hermoso toro. Se hacíanse amo de la plaza...

Cuarto.

Negro también y con bragas. Grande. Cumplido, sin sangrias, cuatro descamisados...

Quinto.

Negro brago, muy fino. Bravo también. Sieta sangrias a cambio de cuatro tambos...

Sexto.

Negro, con sus correspondientes bragas, y joven al parecer. Bombita le recortó tres veces...

Puntilla.

CONSEJO DE MINISTROS

El Sr. Sagasta dijo que apenas si merecía el nombre de Consejo la reunión celebrada anoche en su domicilio particular...

gubernador civil y el presidente de la Audiencia, y acordaron que el Sr. Aguilera resignase el mando en el comando...

De ello trató el Consejo, al que sometió el asunto el ministro de la Gobernación, dando incontinente su asentimiento...

Negó el Sr. Sagasta que tuviera el gobierno en estos instantes el propósito de suspender de las responsabilidades constitucionales...

El Consejo trató de la falta de comunicación telegráfica con Manila, por haber cortado el cable los americanos para amarrarlo a uno de sus buques...

El Consejo deliberó también sobre las contingencias del día de hoy en la vida parlamentaria. En consecuencia con el acuerdo tomado por la tarde, en el Congreso...

El Sr. Sagasta se hará cargo de dichas preguntas y es seguro que esto desarrollará un debate de interés. Como el Sr. Salmerón es el primero que ha anunciado iniciativas parlamentarias...

Del Senado no tiene el gobierno noticia alguna de que se trate de promover discusión sobre el mismo asunto. Si allí surgiera debate, contestará alguno de los señores de la Corona que se hallen presentes...

El Sr. Sagasta acordó, por último, el nombramiento del Sr. Chulivi para gobernador de Córdoba. Hoy se llevará el decreto a la firma de S. M. la reina.

ESTADO DE GUERRA

El bando de la autoridad civil de la provincia dando cuenta de haber resignado el mando, se halla concebido en los términos siguientes:

D. Alberto Aguilera y Velasco, gobernador civil de la provincia de Madrid. Hago saber: Que agotados por mi autoridad todos los medios que la ley me atribuye...

El bando de la autoridad militar se ha fijado en las primeras horas de la madrugada, y dice así: D. Antonio Dabán y Ramírez de Arellano, teniente general de los ejércitos nacionales y capitán general de Castilla la Nueva y Extremadura...

Hago saber: Que hallándose en guerra con los Estados Unidos y habiendo cesado en sus facultades la autoridad civil, correspondiente a mis atribuciones, que no se trata de inutilizar los patrióticos entusiasmos que con viril energía y admirable entusiasmo hace la nación en los actuales y solemnes momentos...

Con el fin de prevenirlos, y para evitar que propagando noticias inexactas se procure extraviar la opinión pública, autorizo por el gobierno de S. M. y haciendo uso de las atribuciones que me confieren las Ordenanzas del ejército y el Código de justicia militar, ordeno y mando: Artículo 1.º Queda declarado el estado de guerra en esta capital.

Art. 2.º Como consecuencia de lo dispuesto en el artículo anterior, serán juzgados por los tribunales militares, además de los delitos que son de su exclusiva competencia, según las disposiciones vigentes, todos los comprendidos en el título I y en el capítulo I, título II, libro 2.º del Código penal ordinario, y cuantos prescriban producción alteración en el orden público, cualquiera que sea el medio empleado para cometerlos, incluso el de la imprenta.

Art. 3.º Se considerará comprendido en el anterior artículo a todo el que, sin estar especialmente autorizado para ello, publique noticias relativas a las operaciones de la guerra, sea cual fuere la forma en que lo efectúe.

Art. 4.º No se permitirán reuniones ni manifestaciones públicas. Las que se organicen sin mi consentimiento serán disueltas por la fuerza, quedando los manifestantes comprendidos en el artículo 2.º de este bando.

Art. 5.º Intimo a todos a que depongan toda clase de actitud revoltosa y presten obediencia a la autoridad. Los que lo verificaren inmediatamente quedarán exentos de pena, excepto los que aparezcan como jefes de rebeldía o sedición.

Art. 6.º Los alcaldes y funcionarios públicos que no presten el auxilio que se les reclame por mi autoridad ó por mis delegados para la persecución de los delitos de que trata este bando, quedarán sujetos a la responsabilidad en que incurran, conforme lo dispone el art. 24 de la ley de orden público.

ECOS DEL DIA

Primera hora de ayer tarde ha estado en el palacio de Buenavista el señor ministro de Estado, quien confirió detenidamente con el general Correa.

Se cree que del desastre de Cavite solamente se han salvado los buques americanos ó dar algún descanso a las dotaciones y aclarar la manobra, colocándose detrás de los buques mercantes surtos al Oeste de la bahía.

S. M. la reina ha enviado su sentido pésame al Sr. Calais, comandante del crucero Reina Cristina, muerto gloriosamente en el combate de Cavite.

El Sr. Sagasta ha ido a despatchar con su majestad a las diez y media de la mañana, habiendo permanecido una hora en Palacio dando cuenta de las tristes noticias de Manila y del efecto causado en la opinión pública.

Háblase de un telegrama cifrado de Manila, en que se dice que los norteamericanos reclaman la entrega de los buques españoles que allí quedan, ó amenazan con el bombardeo de Manila.

Añábase que la contestación ha sido lo que debía ser: que no se entrega nada. El trasatlántico Montevideo, echado a pique en Cavite, era de más de 7.000 toneladas. Hacía tres días que lo pidió el gobierno para armarlo en guerra.

Durante el día de ayer han acudido muchas familias al ministerio de Marina a saber las víctimas del combate de Cavite. La ansiedad es grande. Desde el despacho del almirante Montojo dando cuenta de haber quedado desecha la escuadra española no se han recibido más telegramas de Filipinas.

Se teme que los americanos se hayan apoderado del cable, cortándolo y amarrándolo a uno de sus buques, como hicieron los ingleses en Alejandría en 1882. La familia real, con los jefes superiores de Palacio, ha oído misa como de costumbre, en el oratorio del salón amarillo.

Hemos procurado publicar las dotaciones de los buques de guerra españoles que se han batido en Cavite, y nuestro propósito resulta imposible. La oficialidad ya destinada al apostadero y allí la distribuye el comandante general como estima conveniente. Se ignora el personal de cada buque en el momento de entrar en combate.

En el ministerio de Marina se han recibido muchos telegramas de los departamentos, expresando sentimiento por el glorioso desastre de Cavite. A la función cívico-religiosa del Dos de Mayo se ha concurrido una comisión de marineros, presidida por el capitán de navío primera clase D. Juan María.

El alcalde ha dispuesto que se imprima y se reparta con profusión el hermoso sermón pronunciado por el padre Calpena en la solemne función de la catedral. Se atribuye al general Weyler la siguiente declaración: «Condono todo desorden en la vía pública porque lo considero contrario a los principios fundamentales de la patria».

Es oficial la noticia de haber cortado los americanos el cable de Manila. Se añade que el «chicote» ha sido amarrado al Otavio, buque insignia. No hay, pues, esperanza alguna de saber detalles, por ahora, de las víctimas del combate de Cavite.

Se han prestado a muchos comentarios las conferencias que ayer mañana ha celebrado el señor presidente del Consejo. A primera hora, a las diez, le visitó en su casa el Sr. Gamazo, permaneciendo allí un instante; a las diez y media el Sr. Sagasta fué a Palacio, según le había manifestado anoche por teléfono S. M., después de recibir la visita de los ministros de la Guerra y de Marina; y a las dos y media ha vuelto, permaneciendo media hora en la cámara real.

También a la una y media de la tarde estuvo en Palacio el Sr. Montero Ríos, después de haber visitado al Sr. Sagasta. Las conferencias del Sr. Sagasta han dado pretexto a comentarios en los círculos, suponiéndose que se trataba de una crisis. En los centros oficiales se desmiente, como anteañoche, la existencia de una crisis, y se piensa lógicamente, hay que convenir, en que es natural que ninguno de los ministros hablo de tal cosa en estos momentos.

Así lo indican también nuestras impresiones, por más que no nos extrañaría que en el Consejo de anoche se hablara de esta cuestión para ratificar acuerdos anteriores de hace ocho días, cuando se declaró la guerra. No es para ambicionada en estas circunstancias la posesión del poder, y seguramente que si los ministros se consultara, de han mostrado mayor unánime, si esas mismas circunstancias les permitieran dignamente dejar lo que consideran como un puesto de honor.

Pero esto no obsta, ni mucho menos, para que los ministros piensen ayer y piensen hoy como hace ocho días que están en el caso de repetir a S. M. la reina que se halla en absoluta libertad la regía prerrogativa, en todo momento que lo estime necesario, de volver a convenir un refuerzo del gabinete ó un nuevo ministerio completo.

Aunque no es necesario que esto se lo diga a S. M. la reina, porque lo sabe y se sobreentiende siempre, es posible que el señor Sagasta le haya hecho alguna indicación en tal sentido esta mañana, lo cual no significa el planteamiento de una crisis, porque los ministros no creen que haya motivo para proponerla sino simplemente como la vía anterior; el dejar a la Corona en libertad cuando las circunstancias son tan difíciles como las presentes, aunque ellos sigan dispuestos a atronar las consecuencias.

A última hora se decía ayer que no habrá crisis, y que todas las conferencias a que nos referimos tienen su explicación natural y sencilla. Anoche se decía que en Puerto Rico se temía un ataque de la escuadra volante americana y que, contando con ella, la plaza, se disponía a la defensa. Se ha dicho que el Sr. Salmerón se propone concretar mucho los cargos, dando a su anunciado discurso tonos subidos que revistan el acto de excepcional importancia.

En la casa del alcaide de Puebla de Camarinal (Pontevedra), ha hecho explosión una bomba de dinamita, causando algunos desperfectos, aunque no desgracias personales. Ignórase quienes sean los autores del atentado.

DECLARACIONES DE WEYLER

POR TELEGAFO

Palma 2, 6'30 t.

En la edición de esta noche publicará La Última Hora declaraciones del general Weyler. En una carta que éste dirige al diario local, manifiesta reservado como militar, diciendo que éstos deben siempre servir a la patria, mostrándose orgullosos de conducir a la victoria.

Alarma que si el gobierno hubiera cumplido con deber, preparándose para luchar roca que venía avanzándose desde antes de su relevo, España se cubriría de gloria. Califica al ejército y a la marina de España de muy superiores a los yankees en instrucción y en disciplina.

En la Rambla continúan los grupos. La guardia civil se encuentra acuartelada, patrullando algunas parejas montadas, propósito de la sorpresa de Cavite, se recuerda que el general Despuella, desempeñando la capitania general de Filipinas, indicó al gobierno la conveniencia de fortificar la isla del Corregidor, sin que desde entonces se haya hecho nada.

EN MADRID

LOS SUCCESOS DE ANOCHE

Los primeros grupos.

Al anochecer se formaron algunos grupos en la calle de Sevilla, al apoderarse de una bandera y marcharon hacia la casa del general Weyler. Pocos momentos después eran disueltos por la benemerita, la cual se incautó de la bandera que llevaba la manifestación.

Medidas militares.

Tan pronto como se fijó en los sitios públicos el bando del gobernador civil que en otro lugar publicamos, se adoptaron por el capitán general las medidas convenientes en previsión de posibles contingencias. Toda la oficialidad de la guarnición, de acuerdo con la consigna que desde hace días tiene, acudió a sus respectivos cuarteles.

Los batallones de cazadores de Ciudad Rodrigo y Manila recibieron orden de salir, situándose en los mercados de la Cabada y los Mostenses. Igualmentre hicieron algunos escuadrones de cazadores y husares de la Princesa; los primeros en la plaza de Colón y los segundos en la Puerta del Sol, a las doce y media de la noche. El gobernador militar, general Villar, seguido de su escolta, recorrió dichos puntos dictando medidas.

Conatos de manifestación.

En el trayecto de la Carrera de San Jerónimo comprendido entre la Puerta del Sol y la calle de Sevilla se formó a las diez y media de la noche un pequeño grupo que bien pronto engrosó bastante, y al llegar aquí frente a la Gran Peña se dieron vivas al ejército, a la marina y otros gritos.

En la calle de Zorrilla.

Los manifestantes siguieron por la calle de Alcalá, deteniéndose frente al teatro de Apolo, en cuyo pórtico tomaron una bandera. Dando diversos gritos, se puso nuevamente en marcha la manifestación, dirigiéndose por la calle del Turco a la de Zorrilla, la cual quedó por breves momentos intransitable y asimismo sus confluentes.

En la Carrera de San Jerónimo un grupo apedró a la benemerita, resultando dos guardias con heridas en la cabeza. Por la benemerita se practicaron en dicho sitio varias detenciones, siendo conducidos los presos entre parejas de caballería al gobierno civil. Al pasar por la calle del Carmen algunas fuerzas de caballería, varios grupos vitorearon al ejército, repitiéndose las cargas y llevándose a cabo nuevas detenciones.

En otros puntos.

En la Carrera de San Jerónimo un grupo apedró a la benemerita, resultando dos guardias con heridas en la cabeza. Por la benemerita se practicaron en dicho sitio varias detenciones, siendo conducidos los presos entre parejas de caballería al gobierno civil. Al pasar por la calle del Carmen algunas fuerzas de caballería, varios grupos vitorearon al ejército, repitiéndose las cargas y llevándose a cabo nuevas detenciones.

Las fuerzas se retiran.

A las dos de la madrugada se retiraron de la Puerta del Sol las fuerzas de la Princesa, que ocupaban los alrededores del ministerio de la Gobernación, en cuyo centro se concentró la Guardia civil, destinándose varias secciones del benemerita instituto a patrullar por las calles. Las demás fuerzas se habían retirado ya a sus cuarteles antes de dicha hora, reorganizando la población su aspecto habitual.

Detenciones.

Durante toda la noche se han realizado cerca de cincuenta detenciones; todos los detenidos habían sido puestos en libertad esta madrugada, excepción hecha de un médico y dos estudiantes que han sido puestos a disposición de la autoridad militar.

Anoche acudieron al ministerio de la Guerra todos los generales, jefes y oficiales de dicho departamento. Hemos oído asegurar que casi todos los correspondientes de periódicos americanos, comprendiendo sin duda que ciertas injustificadas tolerancias no podrían prolongarse mucho, han abandonado a Madrid.

Corresponsales yankees.

De desear es que la noticia se confirme, porque si merecen respetos y simpatías los corresponsales que en sus cartas y despachos saben guardar los respetos que merece la nación que les da hospitalidad, no tiene disculpa la conducta de los que utilizan nuestras informaciones, nuestra cordialidad y nuestra bondad para trabajar en contra de la causa española.

A éstos exclusivamente nos hemos referido, y no a los demás periodistas extranjeros que cumplen aquí su misión con imparcialidad. Hemos oído asegurar que casi todos los correspondientes de periódicos americanos, comprendiendo sin duda que ciertas injustificadas tolerancias no podrían prolongarse mucho, han abandonado a Madrid.

PROVINCIAS

POP. TELEGAFO

Tarifa de araguos.

Washington 2. La comisión de Hacienda del Senado ha acordado en principio suprimir la tarifa de araguos.—Fabra. La Bolsa y cambios.—Tristes impresiones. Barcelona 2, 1'50 t. La Bolsa ha bajado tres enteros. El interior fin de mes ha bajado tres enteros. Hoy han ido algunas personas a la su-

curso del Banco de España para cambiar papel.

Los detalles del combate de Manila impresionan tristemente a la opinión. Además, la censura es muy rigurosa, y se aumentan con rumores absurdos las proporciones de lo ocurrido.

También de Madrid circulan noticias increíbles. Los grupos colocados ante las redacciones de los periódicos, leen los despachos que éstos anticipan, comentándolos con tristeza. Hasta ahora los grupos se mantienen en actitud pacífica.

Las autoridades han celebrado conferencias para la adopción de medidas que garanticen el orden.—Figuerola. El general Valdés. Málaga 2, 11'40 m. Anoche llegó a este puerto el transporte de guerra General Valdés, conduciendo un cañón de gran calibre con destino a Ceuta.—Mencheta. Efectos en la opinión.—Un recuerdo. Barcelona 2, 12 n. En la Rambla continúan los grupos.

La guardia civil se encuentra acuartelada, patrullando algunas parejas montadas, propósito de la sorpresa de Cavite, se recuerda que el general Despuella, desempeñando la capitania general de Filipinas, indicó al gobierno la conveniencia de fortificar la isla del Corregidor, sin que desde entonces se haya hecho nada. Los teatros están poco concurridos. El tiempo lluvioso.—Mencheta. Touristas. Palma 2, 9'40 n. Procedente de Gibraltar fondeó hoy próximo a la escollera, el nuevo vapor austriaco Rung Steamer.

MOVIMIENTO PATR. OTICO

POP. TELEGAFO

Pamplona 2, 1'30 m.

En este momento termina en el teatro Principal la función patriótica organizada por la Sociedad de Conciertos de Santa Cecilia y el Orfeón Pamplonés. Se recaudaron con destino a la suscripción nacional más de 9.000 pesetas. La concurrencia al espectáculo fué distinguida. Todos los números del programa obtuvieron muchos aplausos, especialmente la señorita María Garcia, que cantó varios números musicales.

Se arrojaron sobre la escena flores y palomas. El cuadro alegórico representaba la cribería de un buque sobre la misma el león español, rodeado de banderas nacionales. La orquesta ejecutó la Marcha Real. El entusiasmo fué delirante. El teatro estaba adornado con escudos y banderas.—Mencheta. Burgos 2, 10'30 m. Las noticias de Manila han producido indignación y sentimiento general en esta ciudad.

En Briviesca se verifica patriótica manifestación popular, que con gran entusiasmo recorre la población, llevando banderas y otros conjuntos. La música toca la marcha de Cádiz. Se dan fratricios vivas a España.—El corresponsal. Ciudad Real 2, 7'50 n. El obispo de esta diócesis ha contribuido a la suscripción nacional con la asignación de un mes y 700 pesetas más para completar 2.000.—Fernández. Palma 2, 1'4 t. Los empleados de Hacienda de esta provincia han acordado contribuir con un día mensual de haber para la suscripción nacional, a contar desde la paga de abril, cobrada hoy.—Mencheta.

El distinguido jefe militar y reputado escritor Sr. Ceballos Quintana nos manifiesta que acaba de concebir una idea, con cuya realización se aumentaría la suscripción nacional en muchos millones de pesetas. El autor del patriótico proyecto, una vez desarrollado su pensamiento en líneas generales, lo dará a conocer, solicitando el apoyo necesario para llevarlo al terreno de la práctica. Nuestro querido amigo el distinguido jefe de sanidad de la armada D. Vicente Cabello, hoy retirado del servicio, ha entregado al Sr. Sagasta, acompañada de carta escrita en términos del más acendrado patriotismo, la suma que representa su paga correspondiente al mes de mayo, con destino a la suscripción nacional.

Para apreciar en toda su extensión el generoso desprendimiento del Sr. Cabello, hay que advertir que dicho señor cobra sus haberes por Cuba y los devenga con meses de retraso. El autor del patriótico proyecto, una vez desarrollado su pensamiento en líneas generales, lo dará a conocer, solicitando el apoyo necesario para llevarlo al terreno de la práctica. Nuestro querido amigo el distinguido jefe de sanidad de la armada D. Vicente Cabello, hoy retirado del servicio, ha entregado al Sr. Sagasta, acompañada de carta escrita en términos del más acendrado patriotismo, la suma que representa su paga correspondiente al mes de mayo, con destino a la suscripción nacional.

Para apreciar en toda su extensión el generoso desprendimiento del Sr. Cabello, hay que advertir que dicho señor cobra sus haberes por Cuba y los devenga con meses de retraso. El autor del patriótico proyecto, una vez desarrollado su pensamiento en líneas generales, lo dará a conocer, solicitando el apoyo necesario para llevarlo al terreno de la práctica. Nuestro querido amigo el distinguido jefe de sanidad de la armada D. Vicente Cabello, hoy retirado del servicio, ha entregado al Sr. Sagasta, acompañada de carta escrita en términos del más acendrado patriotismo, la suma que representa su paga correspondiente al mes de mayo, con destino a la suscripción nacional.

PRINCIPIOS DE BELLAS ARTES. Hoy martes, a las nueve y media de la noche, se celebró junta general extraordinaria para tratar de la suscripción nacional. Ayer publicó la Gaceta la lista de los donativos de los empleados del Banco de España para la suscripción nacional. Esta ascendía a 4.129.455'80 pesetas. Dicho un colega que la poderosa casa Larios ha resultado contribuir a la suscripción nacional con la cantidad de 5.000.000 de pesetas. Dicha suma será cubierta en porciones iguales por todos los partícipes de la casa, así de Gibraltar como de Málaga.

Gracias a la iniciativa de los Sres. Larios, ha comenzado además la recaudación de donativos entre los numerosos dependientes y trabajadores de sus fábricas y propiedades rurales, ascendiendo ya a unos cuantos miles de pesetas las cantidades recaudadas. Dicha suma será cubierta en porciones iguales por todos los partícipes de la casa, así de Gibraltar como de Málaga. Gracias a la iniciativa de los Sres. Larios, ha comenzado además la recaudación de donativos entre los numerosos dependientes y trabajadores de sus fábricas y propiedades rurales, ascendiendo ya a unos cuantos miles de pesetas las cantidades recaudadas.

PRINCESA BENEFICIO DE MARIA TABAU Grande fué el éxito de la función organizada por María Tabau para su beneficio, cediendo generosamente el ingreso íntegro, sin deducir gasto alguno, para la suscripción patriótica. En momentos tan tristes como los presentes y en noche en que a primera hora se proclamaba el estado de guerra, es doble triunfo haber visto en el teatro de público distinguido, en mayoría compuesto de señoras. Aplausos sin cuento hubo para la inimitable actriz, tan guapa y admirada por todos los públicos.

Las ovaciones que se le prodigaron fueron tan espontáneas y nutridas como cariñosas, y al final del tercer acto los admiradores de María Tabau llenaron literalmente el escenario de magníficas corbates y bouquets de preciosas flores. En el saloncillo no cabían los regalos, de gran valor en su mayoría y de mucho mérito artístico algunos, cuya lista no publicamos por tenernos tasado el espacio las noticias de la guerra y de la política.

Durante todos los entreactos la Maricela «No importa» recibió corte en su cuarto, convertido en verdadero salón, por el cual desfilaban no sólo los artistas y licer-

ratos, sino los más distinguidos clubman y muchas elegantes damas, para felicitarse a María Tabau por su función de gracia y por su generosa y patriótica idea de ceder los productos para la suscripción nacional.

SUCESOS

Robo.

En la casa número 2 de la calle del Alcaudro se cometió anoche un robo, consistente en alhajas y ropas. En el cuarto se encontró una palanqueta; lo que no se halló fue lo ladrones.

SUICIDIO.

Ayer mañana se ha suicidado en la casa núm. 12 de la calle de Vergara, arrojándose desde el cuarto piso al patio, D. Abdón García González, de edad de sesenta y siete años. El suicida quedó muerto en el acto. Perseguido el juez de guardia en el lugar de la ocurrencia, se procedió a la traslación del cadáver al depósito judicial.

En Barcelona ha fallecido el distinguido industrial D. Ramón Romani, que supo seguir y acrecentar el crédito que la fabricación del papel conquistaron desde el siglo XVI sus ascendientes. Había presidido el Fomento del Trabajo Nacional y la Liga Nacional de Productores.

Academia de Jurisprudencia. El martes 3, a las nueve y media de la noche, continuará en la Real Academia de Jurisprudencia la discusión de la Memoria del Sr. Andrade «La fuerza irresistible», haciendo uso de la palabra los Sres. Bravo y Goyena y Castillejo y Gutiérrez. Dr. Araco, Valverde 30, Inst.º, vacuna, 2 a 5.

Los periódicos de Puerto Rico dan cuenta del fallecimiento del Sr. D. Martín R. Corchado, así como de la inminente manifestación de duelo que con este motivo se verificó en la ciudad de Ponce en la mañana del primer domingo de abril al trasladar el cadáver de Corchado al cementerio de aquella ciudad. Perteneció el doctor Corchado al directorio autonomista de Puerto Rico, y por su ciencia, su posición social, su consecuencia política y sus virtudes públicas y privadas era una de las figuras salientes de la sociedad puertorriqueña.

Educado en Barcelona y muy conocido en Madrid y en París, la noticia de su muerte, casi repentina, producirá en sus amigos de Europa tan honda pena como la producción en la pequeña Antilla. Se ha dispuesto que SS. AA. RR. D. Fernando de Borbón, duque de Calabria, y don Carlos de Borbón, pascen al campo de Estado Mayor del ejército en concepto de capitanes honorarios, colocándose en la escala de los de esta clase, D. Fernando después de D. Ricardo Serrano Nadeles, y D. Carlos entre D. Pedro Castro Sandoz y D. Luis Robles de Miguel, designándose con distinto carácter de letra que a los demás oficiales y la indicación de capitán honorario que presta servicio en el cuerpo, usando el mismo uniforme y divisas que los capitanes de Estado Mayor, siendo su destino a las órdenes de S. M.

Ayer fué denunciado el periódico El País. La Gaceta de hoy contiene una real orden de Hacienda dictada en virtud de la tramitación de los expedientes de aprovechamiento en los montes públicos durante el corriente año forestal.

Telegramas de Fabra.

Nueva York 2.

El periódico Evening Journal publica un despacho de Washington en el que se dice que el embajador de la Gran Bretaña, señor Pakenot, ha sido advertido por el almirante Dewey que se dispone a bombardear inmediatamente a Manila. Londres 2. En el ministerio de las Colonias se ha recibido el informe oficial de que el comodoro Dewey pidió al gobernador general de Filipinas la entrega de la plaza y la de las oficinas del cable, amenazando de no accederse a la reclamación, con el bombardeo.

Como quiera que el general Augustín se negó terminantemente, créese que hoy se habrá verificado éste. Segun noticias de Washington de la tarde de hoy, el presidente Mac-Kinley ha sido informado hoy por el embajador señor Pakenot de ir a comenzar inmediatamente el bombardeo en Manila. Noticias de Hong-Kong, recibidas por la vía de Nueva York, dan cuenta de haber comenzado el bombardeo de Manila.

Telegrama de la Agencia Fabra París 2. A pesar de que los periódicos de esta mañana dan cuenta del combate naval librado ayer en la bahía de Manila, el exterior español abre próximamente a los cambios del sábado. Apertura de la Bolsa de hoy. Exterior español, 82-56. \$ por 100 francos, 102-57. Londres 2. Por ser día festivo aquí no hay Bolsa.—Fabra. París 2. Después de la hora oficial han cerrado hoy. Exterior español, 82-56. \$ por 100 francos, 102-73.

Espectáculos para el día 3. PRINCFE ALFONSO.—S 12.—F. 15 de abono.—L. impar.—(Se anunciará por carteles). ZARZUELA.—S 12.—El señor Joaquín.—La buena sombra. (Concierto y baile andaluz).—Los descamisados.—La buena sombra. (Concierto y baile andaluz). LARA.—S 12.—Beneficio de los empleados de la cantaduría y despacho. Última función.—Oratoria fin de siglo y Aguas buenas.—Zarzagüeta.—Segundo acto de la misma.—Viajeros de Ultramar (los actores).

AFLO.—S 12.—Beneficio de la primera tiple ómica Luisa Campos.—Las revoltosas.—Toros del Saltillo.—El primer verso.—El santo de la Isidra. CIRCO DEL BUEN RETIRO.—Gran función en la que tomarán parte todos los artistas de la compañía.—La pantomima «Las bodas de Pierrot». Entrada general 50 céntimos. CIRCO DE PARÍS.—Primeras soirées fashionable de la 25 anual temporada por la compañía escuadra, bajo la dirección de Mr. William Parish. Entrada general 50 céntimos. CIRCO DE COLON.—S 12.—Gran función a beneficio del bello sexo. Últimos días en que forma parte el notable domador Mr. Mario con sus panteras y todos los principales artistas de la compañía. Entrada, 50 céntimos. TEATRO DE LA INFANCIA (plaza de la Lealtad, 1, Prado).—Bonitas funciones desde las cinco de la tarde.

LA HISTORIA DIPLOMÁTICA ANGLOAMERICANA

Terminó el Sr. Labra en el Ateneo sus lecciones de este año sobre el principio de intervención en el derecho internacional contemporáneo...

La primera implica puntos tan graves como el relativo al poder temporal de los Papas y al plebiscito como base de la nacionalidad.

La cuestión de Oriente abraza la de Egipto, la de los principales danubianos y la de Grecia...

La cuestión americana es por todo extremo compleja, como que comprende las relaciones de los dos continentes...

Sobre todos estos particulares hizo consideraciones el Sr. Labra. La segunda parte de su conferencia...

Después de la paz de 1815, que aseguró la independencia de la república norteamericana, esta ha sostenido dos guerras exteriores...

También la nueva república estuvo a punto de guerrear con España hacia 1818, por causa de las resistencias que España opuso...

Pero entonces Jefferson se opuso con gran energía a la guerra, del propio modo que Lincoln y el moralista Charin combatieron...

que Lincoln y el moralista Charin combatieron la guerra que estalló entre americanos y mejicanos...

Fuera de esta república americana ha estado a punto de guerrear con otros pueblos, sin llegar siquiera a los choques de la Florida...

En 1853 Cleveland amenazó a Inglaterra. Dentro de la república no ha dejado de guerrear...

Las primeras guerras de los Estados Unidos en América (fuera de la civilización) tuvieron por causa el deseo de la república...

Contra esto dolorosamente con la actitud americana frente a Inglaterra por motivo de Nicaragua y de Venezuela...

Muchos años después, en otro momento crítico, España presta un señalado servicio a Norteamérica...

El tratado de Aranjuez de 12 abril de 1797 de alianza ofensiva y defensiva con Francia contra Inglaterra...

En 1853 y 54 al Japón. A la China en 1814. Poco después a Tanez y a Marruecos...

El tratado de Aranjuez de 12 abril de 1797 de alianza ofensiva y defensiva con Francia contra Inglaterra...

En 1853 y 54 al Japón. A la China en 1814. Poco después a Tanez y a Marruecos...

Contra esto dolorosamente con la actitud americana frente a Inglaterra por motivo de Nicaragua y de Venezuela...

Muchos años después, en otro momento crítico, España presta un señalado servicio a Norteamérica...

El tratado de Aranjuez de 12 abril de 1797 de alianza ofensiva y defensiva con Francia contra Inglaterra...

En 1853 y 54 al Japón. A la China en 1814. Poco después a Tanez y a Marruecos...

El tratado de Aranjuez de 12 abril de 1797 de alianza ofensiva y defensiva con Francia contra Inglaterra...

En 1853 y 54 al Japón. A la China en 1814. Poco después a Tanez y a Marruecos...

Contra esto dolorosamente con la actitud americana frente a Inglaterra por motivo de Nicaragua y de Venezuela...

Muchos años después, en otro momento crítico, España presta un señalado servicio a Norteamérica...

El tratado de Aranjuez de 12 abril de 1797 de alianza ofensiva y defensiva con Francia contra Inglaterra...

En 1853 y 54 al Japón. A la China en 1814. Poco después a Tanez y a Marruecos...

DINERO PARA LA GUERRA

El diputado de la mayoría Sr. García Barreda, publica en el último número de El Economista un interesante artículo sobre los medios más apropiados de allegar recursos para la guerra...

El mejor de todos, así desde el punto de vista político como del económico, sería el primero citado: revelar, a producir recursos bastantes, un sistema de cultura de moralidad y de amor patrios...

La venta del patrimonio público es también procedimiento muy recomendable. España posee todavía minas, montes y otras propiedades y derechos que poder vender...

El mejor de todos, así desde el punto de vista político como del económico, sería el primero citado: revelar, a producir recursos bastantes, un sistema de cultura de moralidad y de amor patrios...

La venta del patrimonio público es también procedimiento muy recomendable. España posee todavía minas, montes y otras propiedades y derechos que poder vender...

ESTADO ATMOSFÉRICO

El día 2 en Madrid ha sido nuboso durante las primeras horas de la mañana, con alguna lluvia. Después casi desmenuado...

El termómetro centrigrado del óptico señor Oliva (19, Principio, 21) marcaba a las siete de la mañana 13,4 grados...

El barómetro marca hoy 705, variable. Ayer no llovía ninguna provincia. La temperatura máxima fue de 23,4 grados...

El barómetro marca hoy 705, variable. Ayer no llovía ninguna provincia. La temperatura máxima fue de 23,4 grados...

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MARTES 3 DE MAYO

BOLETIN religioso del día 3. Santos del día 3 de mayo. La Invencción de la Santa Cruz...

Cultos para el día 3. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz...

En Santa Isabel, la congregación de Nuestra Señora del Buen Consejo celebra fiesta a su titular...

En Santa Lidia, la congregación de Nuestra Señora de la Esperanza...

En Santa Lidia, la congregación de Nuestra Señora de la Esperanza...

En Santa Lidia, la congregación de Nuestra Señora de la Esperanza...

Vacunación. En el Instituto de Vacunación, calle de Valverde, 90 y 92...

La HURÍ. CORSES A MEDIDA. LIGAS DE LUJO. especial confección de la casa...

MUEBLES. SOMOVILLA, ALCOBAS. SOMOVILLA, COMEDORES. SOMOVILLA, SALONES...

SE ALQUILA. local para almacén o industria. Alcala, 151.

ACIDO BÓRICO. químicamente puro, garantido, 3 pesetas kilo. Droguería de Moreno, Mayor, 35.

CORSES. Preciosos, 35, fábrica.

GOBIERNO MILITAR. Servicio de la plaza para el día 3 de mayo.

GOBIERNO MILITAR. Servicio de la plaza para el día 3 de mayo.

MR. GAYTÉ. Victoria, 7, 2.º. Sigue enseñando con especialidad el francés hablado.

PISOS AMUEBLADOS SE ALQUILAN. Arceal, núm. 24.

Petróleo. Nueva remesa de clase superior de luz incomparable por su intensidad y brillantez.

SE ALQUILA. local para almacén o industria. Alcala, 151.

ACIDO BÓRICO. químicamente puro, garantido, 3 pesetas kilo.

CORSES. Preciosos, 35, fábrica.

GOBIERNO MILITAR. Servicio de la plaza para el día 3 de mayo.

GOBIERNO MILITAR. Servicio de la plaza para el día 3 de mayo.

CUESTA DE SANTO DOMINGO, 6, 2.º DCHA. GRAN OBRADOR DE MODAS.

CUESTA DE SANTO DOMINGO, 6, 2.º DCHA. Se dan lecciones a domicilio.

FAJAS HIGIENICAS. Se adquieren vigorosas fuerzas y desarrollo del pecho en pocos días.

DESDE 3 PTAS. TRAJES DRIL para niños, y desde 5 en la niña.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. PUNTOS EN QUE SE HALLA DE VENTA EN EL EXTRANJERO.

BIARRITZ. Mr. Victor Bonquet, librero.

TOULOUSE. Mr. Sanvoisin, kiosque de journaux.

TANGER. R. Orive, Bodega Española.

VINOS TINTOS. DE LAS Vegas del Riansares. Se recomiendan por su gran virtud y exquisita pureza.

ACADEMIA ALAS-VERA. preparatoria para carreras militares.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

LÍNEA DE FILIPINAS. con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore.

LÍNEA DE BUENOS AIRES. con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO. con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África.

SERVICIOS DE AFRICA. Línea de Marruecos. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores, industriales...

PRESTAMOS. Todo su valor por alhajas y papeles del Monte de Piedad.

ALMONEDA. mañana y pasado de un magnífico mobiliario comprado hace poco en Colombia.

ALMONEDA. ARMARIOS DE Santa Isabel, núm. 4 a 50 pta.

LÍNEA DE FILIPINAS. con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore.

LÍNEA DE BUENOS AIRES. con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO. con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África.

SERVICIOS DE AFRICA. Línea de Marruecos. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores, industriales...